



为新时代新变革凝魂聚力

——党的十八大以来宣传思想文化工作述评

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央励精图治、革故鼎新,带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,开创了中国特色社会主义新时代。历经沧桑的中华民族前所未有地接近实现伟大复兴的梦想,社会主义的中国前所未有地走近世界舞台的中央。

伟大的时代呼唤伟大的精神,伟大的精神推动伟大的事业。越是面对大有可为的历史机遇,越是处于爬坡过坎的关键时期,越需要凝聚广泛的思想共识,熔铸坚实的精神支撑。

“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”习近平总书记在2013年8月19日召开的全国宣传思想工作会议上的讲话,举旗定纲、指明方向,铿锵有力、重若千钧。之后,习近平总书记在文艺、党校、党的新闻舆论、网络安全和信息化、哲学社会科学、高校思想政治等一系列会议上发表重要讲话,站在全局和战略的高度,亲自谋划部署、亲自指导推动,密度之大、力度之强、目标之明、效果之好前所未有。

宣传思想文化战线倍受鼓舞、倍加努力,积极作为、开拓进取,持续做大做强理论舆论,厚植厚培文化文明……为在新的历史起点上进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想提供坚强思想保证和强大精神力量。

“主旋律更加响亮,正能量更加强劲”“马克思主义在意识形态领域的指导地位更加鲜明”“全党全社会思想上的团结统一更加巩固”。习近平总书记在党的十九大报告中用“四个更加”,标注了党的十八大以来宣传思想文化工作取得的历史性成就、发生的历史性变革。

高扬旗帜 推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心

伟大时代,必有伟大思想领航。一次具有划时代、里程碑意义的大会胜利召开,党的十九大将习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,确立为党必须长期坚持的指导思想,树立了新时代中国共产党人的思想旗帜,中国人民的精神旗帜。

党的十九大一闭幕,摆在宣传思想文化工作面前的首要任务,就是迅速兴起学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想热潮,推动这一思想深入人心、落地生根。

从中央宣讲团奔赴全国各地与干部群众面对面互动交流,到各地精心组织面向基层的对象化、分众化、互动化宣讲活动,让党的创新理论更加有效地走进基层、走进群众。

紧扣习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,一篇篇署名“宣言”的政论文章见诸报端、刷屏手机。饱蘸理性与激

情的笔触,鞭辟入里,娓娓道来,让人眼前一亮,读后十分提气鼓劲。

习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心在多家权威研究机构的成立,为深化理论研究再添“生力军”;理论工作“四大平台”以集束之力,激发研究阐释的强大动能;国家高端智库建设深入推进,理论联系实际、建真言献实策;社科界着力提升学术原创能力,推动构建中国特色哲学社会科学。

思想的力量最深刻、最持久,理论一经群众掌握,就能焕发强大的实践伟力。宣传思想文化战线通过一系列新举措、新突破、新成效,推动全党“大学习”、全社会“大普及”,不断往深里走、往实里走、往心里走,让习近平新时代中国特色社会主义思想在中华大地开花结果。

强基固本 主流意识形态主导地位更加巩固

能否做好意识形态工作,事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。

一系列果敢的重大决策部署,直击要害,立破并举,从根本上扭转了意识形态领域一度出现的被动局面,呈现出开创性、长远性、全局性、根本性的转变。

直击责任落实上的“松”。明确“责任链”、种好“责任田”,使“说起来重要,做起来次要”的状况得到有效改变。

从近年来个别地方因在党委理论学习中心组学习中把关不严、制止错误言论不力被通报批评,到近期十九届中央第一轮巡视公布的“体检报告”明确提出有的单位“落实意识形态工作责任制不够到位”,“紧箍咒”“长鸣钟”告诫全党,落实意识形态工作责任制绝非一句空话。

破除斗争态度上的“软”。增强意识形态领域主导权和话语权,广大宣传思想文化工作者勇当战士,不当“绅士”。

面对波谲云诡的国际形势,宣传思想文化战线敢于发声、善于发声,维护国家主权、安全、发展利益。面对“没有硝烟”的网络舆论斗争,从依法集中查处违法网站和网络账号、严厉整治网络直播平台,到出台一系列政策法规,扎实的举措让网络生态日渐清朗。

巩固阵地建设上的“实”。针对舆论环境、媒体格局、传播方式的深刻变化,各级主流媒体把坚持正确政治方向摆在第一位,牢固树立马克思主义新闻观,肩负新的时代条件下党的新闻舆论工作的职责和使命。

聚焦人民群众普遍关心的切身利益问题,加强正面引导、深度引导,稳预期、稳思想、稳人心;迎击质疑中国经济、侮辱英雄人物等论调,发挥“定音鼓”“风向标”“压舱石”作用……

打造人才队伍上的“强”。增强“本领恐

慌”意识,加强学习、加强实践,努力成为让人信服的行家里手。

近年来,宣传思想文化战线深入开展“基层工作加强年”活动,不断夯实基层队伍。持续开展“走基层、转作风、改文风”“深入生活、扎根人民”等活动,锤炼队伍脚力、眼力、脑力、笔力。深入推进部校共建新闻学院,大力培养具有坚定马克思主义新闻观的优秀人才……宣传思想文化队伍的整体素质大幅提升,精神风貌焕然一新。

凝心聚气 汇集实现伟大梦想和美好生活的磅礴伟力

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。

中国梦开启人们对未来的畅想,为全国各族人民不断前进提供强大的精神力量、丰润的道德滋养,让主旋律更嘹亮、正能量更强劲,宣传思想文化战线重任在肩、责无旁贷。

这是标注中国梦时代方位的视听盛宴

党的十九大前夕,“砥砺奋进的五年”大型成就展为“中华民族伟大复兴的中国梦一定要实现,也一定能够实现”的铮铮誓言写下有力注脚。《将改革进行到底》《法治中国》《大国外交》《巡视利剑》《辉煌中国》《强军》《不忘初心继续前进》七部重点电视专题片陆续亮相荧屏,为迎接历史性盛会营造了浓厚氛围。

这是触摸中国梦时代脉搏的生动刻画

江水浩荡,时代如潮。在近期开展的“大江奔流——来自长江经济带的报道”主题采访活动中,编辑记者用心用情,通过鲜活的笔触、镜头、声音,充分展现以习近平同志为核心的党中央擘画长江经济带发展宏伟蓝图的魄力,反映长江经济带转型发展的活力,唱响新时代的长江之歌。

这是彰显中国梦时代气质的精神图谱

党的十八大以来,时代新风大力弘扬,从一批批时代楷模、最美人物,到不断涌现的身边好人,从社会主义核心价值观入法入规,成为百姓日用而不觉的行为准则,到群众性精神文明建设迎来“黄金时代”,亿万国人以实际行动印证“人民有信仰,国家有力量,民族有希望”。

这是讴歌中国梦时代芬芳的文化乐章

文化是民族生存和发展不可或缺“养分”。从文化市场百花竞艳、文化体制改革蹄疾步稳,到中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展硕果累累,不断繁荣兴盛的社会主义文化,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。

中华大地上,为梦想奋斗豪情,涌动着在诵读的章句、传唱的歌声中,融入日常的交谈、网络的留言里,潜移默化地提振全社会的信心和斗志。

沟通世界 中国声音在国际舞台愈来愈响亮

“我们欢迎各位记者朋友在中国多走走、多看看,继续关注中共十九大之后中国的发展变化,更加全面地了解和报道中国。”去年10月25日,习近平总书记在同中外记者见面时发出诚挚邀请,让世人看到今日中国的自信与胸怀。

世界的目光,越来越多投向这个缔造着一个个奇迹的国家。中国需要更好了解世界,世界需要更好了解中国。这些年,宣传思想文化战线不断加强国际传播能力建设,创新对外宣传方式,精心构建对外话语体系,创新对外话语表达,展示真实、立体、全面的中国。

灿烂多姿的文化名片,让历史悠久的中国充分展示文明大国的魅力。

英文歌剧《红楼梦》用“世界语言”将中国古典文学名著演绎得细腻精美;上海昆剧团将汤显祖的“临川四梦”首次完整搬上舞台,世界巡演所到之处盛况空前;一批中国作家走在国际大奖舞台的聚光灯下……一次次尝试、一次次突破,把继承优秀传统文化又弘扬时代精神、立足本国又面向世界的当代中国文化创新成果不断传播出去。

从大力开展高访外宣和重大主场外交活动对外宣传,到更多精益求精、追求品质的纪录片、电视剧、电影走向国门,通过一篇篇稿件、一幅幅照片、一个个镜头,世界知道了“发展中的中国”“开放中的中国”“为人类文明作贡献的中国”。

融通中外的表达方式,让中国理念、中国主张、中国方案更具触达共鸣的力量。

这些年,对外传播从规模、渠道、技术取得跨越式进步,到传播理念、传播技巧、话语体系日益成熟,更具创造力、感召力、公信力的外宣工作,把“我们想讲的”变成“受众想听的”,把“受众想听的”融进“我们想讲的”。

开放坦诚的姿态,为渴望了解中国特色的国家和民族推开一扇扇“窗户”。

党的十九大闭幕后两个月时间里组织近20批十九大精神宣讲团赴约40个国家展开交流,多语种出版《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷,精心策划推出纪录片《习近平治国方略:中国这五年》,召开国际智库研讨会畅谈中国发展和世界意义……国际社会更加清晰地观察中国的发展经验,取经治国理政的中国智慧。

今天,中国特色社会主义蓬勃发展,中华民族伟大复兴加速推进,宣传思想文化工作肩负着更加崇高的责任、更加神圣的使命。

致敬过往,实干今朝,开启未来。宣传思想文化工作站在了新的历史起点!

新华社记者 黄小希
(据新华社北京8月20日电)

李强:敞开思想放开手脚寻求新突破

整体提升城市能级和核心竞争力

市委中心组学习会听取专题辅导报告 应勇殷一璀尹弘等出席

本报讯 为进一步贯彻落实十一届市委四次全会精神,不断增强提升上海城市能级和核心竞争力的思想自觉和行动自觉,市委中心组昨天下午举行学习会,听取上海市决策咨询委员会委员、北京大学国家发展研究院周其仁教授关于借鉴世界城市发展经验,提升上海城市能级和核心竞争力的专题辅导报告。市委书记李强主持并强调,要按照以习近平同志为核心的党中央对上海工作的指示要求,贯彻十一届市委四次全会部署,深刻认识提升城市能级和核心竞争力的紧迫性和重要性,把握好前瞻谋划和久久为功、整体推进

和重点突破、提升硬实力和软实力、对标国际和借鉴国内的关系,全市上下一盘棋,努力构筑未来发展的战略优势,全面增强中心城市的核心功能。

市委副书记、市长应勇,市人大常委会主任殷一璀,市委副书记尹弘,市委常委廖国勋、周波、于绍良、郑钢淼、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、凌奇出席。

在一个半小时的辅导报告中,周其仁着眼全球视角,以开阔的视野、翔实的数据图表和案例,理论联系实际,全面阐释了节点城市在全球网络中的重大支撑功能,要素的

高密度流动集聚对全球城市带来的挑战,建议着眼城市吸引力、承载力、辐射力,构筑全球网络超级节点,建设富有魅力的高品质城市生活,以城市能级和核心竞争力的不断提升致胜。

李强指出,十一届市委四次全会对提升上海城市能级和核心竞争力出台了意见,作出了具体部署,当前关键是抓好贯彻落实,拿出实实在在的行动举措。今天我们所作的各种努力,同时也是在为上海未来10年、20年甚至更长时间发展奠定基础、构筑优势,必须一件件抓落实、一项项补短板、一个个解决问

题。要超前谋划、科学谋划,进一步增强主动性、敏锐性,认清大势大局,把握趋势规律,敞开思想、放开手脚寻求新的突破。提升城市能级和核心竞争力是一项综合性、系统性的工程,涉及到全市方方面面。既要强化综合,强化集成,强化整体优势、整体推进,又要从最有优势的领域着眼、从最突出的问题抓起,以重点工作的推进和重大问题的突破,带动城市能级和核心竞争力的整体提升。

李强指出,上海要加快建设“五个中心”、打造“八个新高地”,必须发挥中心城市优势,服务带动更大区域发展。城市核心功能的形成,既需要经济、科技、产业、基础设施等硬实力,也需要文化、环境、品牌、治理能力等软实力,以硬实力和软实力的同步提升、相互促进,构筑具有全球竞争力的综合实力。上海要建设成为与我国综合国力和国际地位相匹配的全球城市,必须博采国际国内众家之长,兼收并蓄,为我所用,努力走出一条具有时代特征、中国特色、上海特点的卓越全球城市新路子。